

Oponentský posudek na bakalářskou práci

Tereza Šálková

Analýza rostlinných makrozbytků z objektů sídliště doby bronzové v Březnici, okr. Tábor

Formální stránka práce

Předložená práce se zabývá archeobotanickým vyhodnocením jedné konkrétní lokality - Březnice a porovnáním získaných výsledků s analogickými situacemi v Čechách, na Slovensku a na několika lokalitách ve střední Evropě.

Text práce je přehledně rozčleněn, obsahuje řadu tabulek a grafů.

Rešerše obsahuje základní informace o jednotlivých užitkových druzích rostlin a shrnuje výsledky makrozbytkových analýz na jiných sídlištích doby bronzové. Drobnějším nedostatkem je nejednotné označení jednotlivých druhů v rešerši (str. 9,10). U některých druhů je latinské jméno v závorce uvedeno, u některých druhů je uvedeno tučně a u některých druhů chybí úplně. To znesnadňuje orientaci v následující tabulce (str. 24), která porovnává výskyt jednotlivých druhů na lokalitách. Rovněž ve Výsledcích mají některé tabulky pouze latinské názvy a některé latinské i české. Zde bych doporučila pro lepší orientaci vše sjednotit, hlavně s ohledem na to, že práce je určena převážně pro archeology bez botanického vzdělání.

Jinak se v práci místy vyskytují překlepy, ale to nepovažuji za přílišnou vadu...

Obsahová stránka práce

Literární rešerše je vypracována velice pečlivě, s použitím dostatečného množství literatury. Autorka rovněž správně vybrala kritéria pro vzájemné porovnávání lokalit.

Práce obsahuje kompletní výsledky vlastního výzkumu, které jsou vhodně okomentovány či porovnány s výsledky jiných autorů. Tabulky a grafy jsou v dostatečném počtu a vhodně doplňují text práce.

Po zkompletování výsledků ze všech sezón výzkumu by bylo jistě přínosné data ještě zpracovat statistickými metodami mnohorozměrné analýzy. Výsledky by mohly přinést další informace ohledně prostorového rozložení nálezů na lokalitě.

Výsledky analýzy užitkových rostlin přinášejí zajímavá zjištění ohledně skladby pěstovaných užitkových druhů. Kombinace dvou dominujících plodin – ječmene a prosa je neobvyklá, ale o to cennější. V diskusi dále autorka se správnou dávkou opatrnosti zvažuje možnosti interpretace nálezů některých planě rostoucích druhů, které se v případě neúrody mohly používat jako užitkové.

Celkové posouzení práce

Jinak je práce cenná z mnoha důvodů. Je jednou z prvních „průkopnických“ mezioborových prací tohoto druhu. Dále makrozbytkově zpracovává lokalitu mladobronzového sídliště v jižních Čechách, což se také dosud nepodařilo. A dále se v práci ideálně propojuje pohled budoucího archeologa a botanika

Co se týče vlastní makrozbytkové analýzy, je potřeba autorku hodně pochválit. Získání vzorků v terénních podmínkách bylo kolektivním dílem. Ale zvládnutí determinace řady rostlinných druhů v krátkém časovém rozmezí zvládla autorka výborně, jen s malou pomocí. Stejně tak nashromáždění a zpracování dostatečného množství literatury.

Jistě by bylo vhodné práci po dokončení všech výzkumů a analýz publikovat ve vhodném časopise.

Doporučená známka

S ohledem na výše zmíněné přínosy a kvalitu posuzované práce navrhuji ohodnotit stupněm Výborně.

V Českých Budějovicích, 15.5.2008

Veronika Komárková

